

高教深耕計畫公私經費落差大

期待教育部落實教育實質公平

教育部高等教育深耕計畫（以下簡稱高教深耕計畫）第二期（112-116年）計畫延續前期基礎，第二期願景滾動修正為「型塑具備明確定位及優勢特色之大學，培育符應未來需求及國家發展之人才」，日前將各校申請核定結果公告。

112年度的高教深耕計畫共計核定經費18,195,303,891元，核定總表整理如表一。其中一般大學70所總核定經費比約69.4%、技專校院79所總核定經費比約30.6%；以公私立學校核定金額來看，公立學校共47所，獲得經費67.3%、私立學校共102所，獲得經費32.7%。由比例看來，一般大學之核定金額相對技專校院高，而公私立學校的比例更是差距甚遠。

表一：高等教育深耕計畫112年經費核定統計表

項目	公立		私立		總核定金額	比例
	校數	核定金額	校數	核定金額		
一般大學	32	9,866,119,679	38	2,764,816,503	12,630,936,182	69.4%
技專校院	15	2,373,305,463	64	3,191,062,246	5,564,367,709	30.6%
總計	47	12,239,425,142	102	5,955,878,749	18,195,303,891	100.0%
公私立核定比	67.3%		32.7%			

資料來源：https://depart.moe.edu.tw/ed2200/News_Content.aspx?n=5E9ABCBC24AC1122&sms=C227CFDC4553F3D5&s=1E599ED293F92959 公告資料統計

在如此競爭激烈的計畫申請過程，幾所私立學校夥伴表現凸出，領先多所國立學校，獲得高額之計畫經費。因篇幅所限，本刊僅列一般大學、技專校院表現前五名之私立學校，恭喜表現優異之夥伴。

6月20日副總統賴清德出席朝陽科技大學暑期志工服務隊授旗暨安全講習活動表示，政府有責任縮短公立與私立大學的學費落差，宣布推動未來補助學費差額的5成以上、亦即新台幣2萬5000元以上。教育部表示，經費粗估100多至200億元之間，將與行政院討論預算，最快明年2月實施，加上原有的學雜費減免，預估能照顧近60萬名私立大專生。隨後，教育部新聞稿亦指出近期總統、副總統、行政院長有與教育部進行討論，針對教育部規劃的定額補助私立大專學雜費助學方案，從源頭直接減輕學生學雜費負擔，拉近公私立大專校院學雜費的差距，以減輕學生與其家庭經濟負擔，讓學生在大專求學階段能回歸正常學習，適性選擇，落實教育實質公平。6月29日行政院通過學雜費補助金額為新台幣3萬5000元。上述教育思維雖開始正視公私立學校學生資源的不公平，但我們更期待的是教育部能看見少子女化帶給私校經營上的重大招生困境。多數私校因學雜費長期凍漲導致發展特色不易，再加上教師待遇隨軍公教人員調薪下的財務缺口及公私立招生員額政策的不公，在在影響私校的發展。在此呼籲教育部應給予私校相對公平的補助與獎助，真正落實公私立學校的教育實質公平。

表二：高等教育深耕計畫112年經費核定金額前五名學校

名次	一般大學		技專校院	
	校名	核定金額	校名	核定金額
1	臺北醫學大學	276,161,839	正修科技大學	242,848,000
2	中國醫藥大學	220,442,897	南臺科技大學	186,114,000
3	高雄醫學大學	155,776,156	崑山科技大學	184,720,000
4	中原大學	155,026,796	龍華科技大學	147,951,000
5	逢甲大學	148,700,886	弘光科技大學	122,812,500